
ASOCIACIÓN DE GUÍAS Y SCOUTS DE CHILE
CONSEJO NACIONAL

SESIÓN ORDINARIA 2021 
 

06 de noviembre de 2021.
 

ACTA DE LA SESIÓN

En Temuco, a 06 de noviembre de 2021, de manera online, con la presencia de la
Presidenta Nacional Viviana Sepúlveda y los Consejeros y Consejeras Jonathan
Cárcamo, Sergio Caro, Sebastián Chávez, Julie Contador, Camila Cortés, Belén
Gallo, Florencia Pinto, Jorge Saavedra, Verónica Solé, Victoria Turén y Christian
Zbinden y Director Ejecutivo Nacional, Renato Bustamante

Justifica: Director Ejecutivo Nacional, Renato Bustamante, tras tener
compromisos familiares.

Consejeros y
Consejeras

Ingres
o

Egres
o

Jonathan Cárcamo 09:05 14:40 

Sergio Caro 09:00 14:40 

Sebastián Chávez 09:00 14:40 

Julie Contador 09:00 14:40 

Camila Cortés 09:00 14:40 

Belén Gallo 09:00 14:40 

Florencia Pinto 09:00 14:40 

Jorge Saavedra 09:00 14:40 

Viviana Sepúlveda 09:00 14:40 

Verónica Solé 09:00 14:40 

Victoria Turén 09:00 14:40 

Christian Zbinden 09:00 14:40 



Agenda
- Asesora religiosa
- Sesión de diciembre
- Actas
- Correspondencia
- Grabaciones de las sesiones
- DEN
- Reuniones realizadas
- Informe conferencia mundial scout
- Informe conferencia mundial guía
- Convenios vigentes
- Moot interamericano
- X cumbre scout interamericana 2021

Se informa, por parte de la Consejera Nacional, Verónica Solé que no posee buen
internet por estar fuera de su casa por lo cual mantendrá cámara apagada.

1. Asesora Religiosa
Ingresa a la sesión la asesora religiosa institucional, Fahara Pino.
Se explica el motivo de su asistencia y el trabajo mancomunado que el Consejo
Nacional quiere realizar.
Fahara se presenta agradeciendo la posibilidad y la importancia que tiene para
ella trabajar la espiritualidad.
Se comentan las acciones que tenemos en consideración como Consejo Nacional
para el trabajo.

- Hacerse cargo del convenio con ADIR, en lo cual se ha estado
trabajando en reuniones desde septiembre, junto con Claudia Donoso y
Paul Finch.
Se informó que se está trabajando en cursos de diálogos religiosos con
personas de diferentes confesiones religiosas.
Se espera que se firme el convenio en la casa nacional con la
representación de las diferentes espiritualidades, con una ceremonia para
ello, la fecha está por definirse.
Igualmente se está trabajando en las diferentes fechas importantes de
celebración religiosa de las diferentes confesiones.



- El equipo a cargo de Richard Reyes está haciendo un catastro sobre las
diferentes religiones, en este equipo está Marcelo de la Comisión Pastoral
más dos voluntarias de la religión evangélica.

- Generar documentación para formar una comisión religiosa, que permita
obtener información del cómo hacerlo.
Es algo que está en carpeta para trabajar con María José de ADIR puesto
que es un trabajo pendiente de hace tiempo y que se espera que este
documento se genere  prontamente.
Se sugiere poder comunicarse con los Scouts de Argentina que tiene un
documento para la creación de comisiones, pudiendo ser un documento
orientador para el que se desea crear.

- Se propone se fije como acuerdo que cada tres consejos pueda informar
como va el trabajo, si sucede antes algo importante que informar se
pudiese incorporar para tener un diálogo constante y participativo.

- Dar cuenta del quehacer de la gestión institucional a la Asamblea Nacional
y poder incluir al trabajo del ámbito religioso en el cumplimiento de
acuerdos.

- Trabajo mancomunado con la comisión de inclusión y derecho, cuando
haya el catastro y todo el trabajo con ADIR compartirlo con la comisión y
como se puede incluir en las diferentes instancias de la gestión institucional.

- Incorporar el trabajo en la política de adultos y en la política de programa de
jóvenes y que esté plasmado la espiritualidad a través de la vivencia de
valores y nuestro rol como adultos y adultas.

Se agradece el trabajo y la responsabilidad asumida por parte de Fahara, siendo
un tema complejo y difícil de llevar en la actualidad.

2. Sesión diciembre
Debido a la situación sanitaria se analiza si es correcto (o conveniente)realizar la
sesión presencial.
En cuanto a las actas, una vez que se vota vía online, es una firma simple, sin
embargo, se recoge el hecho que este el libro de acta al día igualmente.

Acuerdos
Se acuerda modificar la sesión del 4 de diciembre de manera presencial a vía
online, en función del cuidado por el aumento de contagios por COVID 19 en las
diferentes regiones



En votación
A favor: Jonathan Cárcamo, Sergio Caro, Sebastián Chávez, Julie Contador,
Camila Cortés, Belén Gallo, Florencia Pinto, Jorge Saavedra, Verónica Solé,
Victoria Turén y Christian Zbinden.
En contra: no hay
Abstención: no hay

Aprobado por unanimidad del pleno.

Acuerdo
A petición de la Consejera Nacional Julie Contador, se acuerda precisar el horario
de término para la próxima SO del 4 de diciembre a las 17:30 hrs.

En votación:
A favor: Jonathan Cárcamo, Sergio Caro, Sebastián Chávez, Julie Contador,
Camila Cortés, Belén Gallo, Florencia Pinto, Jorge Saavedra, Verónica Solé,
Victoria Turén y Christian Zbinden
En contra: no hay
Abstención: no hay

Aprobado por unanimidad del pleno.

3. Acta
Se informa que la mayoría de las actas de las sesiones están al día. A excepción
de la última sesión extraordinaria del Consejo Nacional, ya que hubo respuestas
disímiles en relación a las observaciones realizadas a esta misma. Por esta razón,
en la sesión, se manifestó el descontento de la construcción compartida y la
corresponsabilidad de estas como Consejo Nacional en pleno, ya que se interpela
y se cuestiona el quehacer, en este caso, de la secretaría del Consejo Nacional.

Se expresa que hay cosas que se deben mejorar, atendiendo a que las sesiones
pronto serán grabadas y que, sobre todo, las palabras que se pidan queden en
acta como se dicen en sesión.
Por otra parte, se hace mención frente a la correspondencia y la comunicación con
el Consejo Nacional, la cual se pudiese trabajar en un mecanismo menos
burocrático..

También se hace mención a la comprensión del trabajo colaborativo, que nadie ha
ofrecido ayuda al trabajo y que cuestionarlo es sencillo, pero que sin embargo, es



importante dar altura de mira a la situación, pudiendo ver en otro momento, en
profundidad, el tema de las actas, en cuanto a la norma y otros, con el fin de
plasmar a cabalidad las ideas y temas tratados en las sesiones del Consejo
Nacional.

El Consejero Nacional Jorge Saavedra, manifiesta su descontento con que se le
haya individualizado en una palabra en la pasada acta, la cual no se corrigió la
redacción y finalmente no representaba lo que manifestó inicialmente. Frente a
esto, indica que las actas se construyen en conjunto y se deben hacer sugerencias
de redacción cuando la situación lo amerite y que no fue lo que sucedió en este
caso. Indica que la normativa establece en el artículo 43 del estatuto, que es cada
Consejera o Consejero quien resguarda su palabra y no es otra persona quien lo
realiza en su nombre. Indica también que no entiende el motivo para establecer su
nombre en el acta sin haber mejorado la redacción, dejándolo expuesto
negativamente para una mal interpretación de la misma.

El Consejero Nacional, Sergio Caro, solicita quede en acta que, ante la molestia
del Vicepresidente, pido las disculpas pero la intención no fue originar conflicto
frente a la modificación del acta

El problema no resulta con la descripción general de la sesión y la toma de notas
de estas, si no con la toma de palabras en acta, solicitadas por los Consejeros
Nacionales.

La Consejera Nacional, Belén Gallo, solicita quede en acta que "Considero que
debemos tener cuidado cuando nos referimos a supuestos números de voluntarios
y voluntarias que están al tanto de la lectura y la revisión de las actas y de lo que
sucede en nuestra Asociación. Estamos en una crisis de voluntariado e incluso de
confianza, manifestado de facto en varias instancias, principalmente en nuestras
dos últimas Asambleas y creo que debemos ser mucho más cautos y cautas con
los comentarios que hacen generalizaciones de este tipo

Finalmente se acuerda por consenso de más tiempo para la revisión del acta y
volver a enviar a votación esta misma. "

4. Correspondencia

Consulta sobre procedimiento
Se solicita interpretar el artículo 25 del reglamento.



Se pide poner más antecedentes al grupo para responder, puesto que surgen
dudas al revisar el acta del Consejo Extraordinario.

Correspondencia resolución causa (confidencial)

5. Grabaciones de las sesiones
Se envía documento para el procedimiento de las grabaciones, el Consejo
Nacional en pleno lo analiza, realiza sugerencias y se intercambian opiniones
sobre la mejora del protocolo de procedimiento.

Cuando haya materia sensible y de resguardo por parte de las sesiones del
Consejo Nacional, estas serán tratadas al inicio de la sesión con el fin de que
posterior a tratar dichos temas iniciar la grabación y no producir ediciones en el
video

Cada vez que haya un nuevo consejero o consejera se debe replantear el hecho
de las grabaciones, así mismo cuando se invite a un tercero a exponer u otro al
Consejo Nacional, solicitando autorización de la grabación de los nuevos
integrantes.

6. DEN
Se da el pase a la comisión que se ha estado trabajando para la búsqueda de un
DEN, considerando que el periodo del actual DEN es hasta Mayo.
Frente a la inquietud por los recursos que se poseen para esta acción, se
menciona que el presupuesto está siendo trabajado para analizar la propuesta
frente a la opción de un DEN voluntario o bien pagado y que este esté acorde al
mercado.
Se está trabajando el tema de la evaluación, en primera instancia, al DEN, se
pretendía presentar una idea general de esta, sin embargo por tiempos personales
no se pudo realizar, por lo cual se pretende avanzar en la próxima sesión
ordinaria.

7. Reuniones realizadas
Se presentan las diferentes reuniones y temas tratados.

Fecha Participantes Temas tratados 
13 de octubre Renato

Bustamante 
Marcelo Vergara 

● Deuda con las CICE y CICG. 
● Gestiones para condonar parte de la deuda de

la CICG.



Viviana Sepúlveda ● Conferencia de CICE que se realiza en
noviembre.

16 de octubre  Candela
González 
Luiz Horn
Patricio Criado
Viviana
Sepúlveda 
Marcial Carrasco

● Conversatorio sobre el proyecto educativo.

19 de octubre  Marcelo Vergara 
Fahara Pino
Tomás Maulen 
Viviana
Sepúlveda 

● Lanzamiento del congreso católico.

25 de octubre Carol Galvez 
Loreto Díaz 
Carmen Luz
Muñoz 
Florencia Pinto
Jorge Saavedra 
Jimmy Walker
Verónica Solé
Viviana
Sepúlveda 

● Establecer espacio diálogo con la CHN. 
● Ver espacios de colaboración conjunta entre los

organismos.
● Entregar retroalimentación de aspectos que

salgan de la CHN, en los encuentros
territoriales.

● Ver situación de personas que nos están
inscritas en la institución pero son denunciadas
en la corte de honor nacional

● Nos juntamos el 24 de noviembre.
29 de octubre Alejandra Rivera

Rafael
Noranbuena 
Viviana
Sepúlveda 

● Firma de finiquito de Don Rafa 

4 de
noviembre 

Fahara Pino 
Viviana
Sepúlveda 

● Coordinar la participación de Fahara en la
sesión ordinaria del 6 de noviembre.

5 de
noviembre 

Bastian Besoain 
Viviana
Sepúlveda 

● Proyecto paneles fotovoltaicos 
● Subvención presidencial 

Tema reservado situación territorial

Acuerdo



Recabar antecedentes para postular como miembro honorario para la Señora
Erica y Don Rafael

En votación:
A favor: Jonathan Cárcamo, Sergio Caro, Sebastián Chávez, Julie Contador,
Camila Cortés, Belén Gallo, Florencia Pinto, Jorge Saavedra, Verónica Solé,
Victoria Turén y Christian Zbinden
En contra:
Abstención:

8. Moot interamericano
Se recibe a Saul San Martin
Callejones tiene más de 15 hectáreas de campo plano, por lo cual como terreno, si
da para 6000 participantes, lo que sí tiene sentido es poder mejorar las casetas
como infraestructura sanitaria y adecuarla para la cantidad de participantes, así
mismo poder arrendar casetas y otros.
En cuanto al suministro de agua y con la experiencia de nuestro último
campamento nacional, en callejones tiene la fortuna de tener dos norias y además
agua de riego y potable, por lo cual eventualmente si los pozos se secan se da el
paso de agua potable, por lo cual no habría posibilidad de quedarse sin agua.

Se habla de no generar gastos puestos que no hay fondos, y se entiende que en
callejones habría que generar una inversión, y ver si hay más allá de un supuesto
en cuanto al consumo de agua, si bien no se ha evaluado en concreto, callejones
se ha sometido a una carga similar de personas en el parque, y ha dado abasto, y
se reitera que no es posible quedarse sin agua por los argumentos antes
mencionados.

El Consejero Nacional, Sergio Caro, solicita en acta que “Entendiendo que puede
ser un gran desafío; creo que es necesario entender nuestras
particularidades institucionales, el momento económico y político de Chile y
la corporación. 
Se que estos campamentos son relevantes, pero hoy las fuerzas deben estar en
captar voluntarios, apoyar el escultismo y guidismo en los grupos. 
Existe historia en estos temas, por ejemplo y esta noticia es antigua, pero les
sonará muy muy actual, me permito leerla: 
“En agosto del año 2005 , Director de Desarrollo Institucional de Guías y Scouts
de Chile ofreció una breve entrevista al Portal Terra Chile indicando que el origen
de la crisis se debió a que 'al Jamboree Mundial no vino la cantidad de gente que



se esperaba, no ingresaron las sumas de dinero previstas con esa actividad
mundial, lo que provocó algunas situaciones de déficit que se han ido arrastrando
en el tiempo y eso ha complicado la situación'. i
” http://ramamayor.blogspot.com/2011/04/acerca-de-los-problemas-de-registro-de.
html 
Así creo que no es prudente hoy, tomar tan linda, importante, pero peligrosa
decisión para nuestras finanzas y no debemos asumir esta responsabilidad que
era de la asociación argentina.  
Además:  
No tenemos seguros que apalanquen riesgos. 
No tenemos certeza de precios y de proyecciones a medianos plazos. (inflación,
valor del dólar) 
No tenemos voluntarios (nuestra gente, mucha está preocupada de poder comer, y
mantener un trabajo). 
Nuestros grupos son los que necesitan nuestro máximo esfuerzo y
preocupación actual: nos dijeron en nuestros conversatorios, “no tengo donde
activar”, pido que nos preocupémonos de nuestra casa de nuestros grupos.  

Es necesario considerar la edad de participación y ver si eso lo determina el país
anfitrión, considerando los voluntarios y las edades de esto, puesto que considera
la merma de voluntarios para el evento, sabiendo que la gran cantidad de
voluntarios son caminantes y no los Dirigentes y Guiadoras.

Este documento y análisis es para justificar la decisión tomada por este Consejo
Nacional, entendiendo que esta está vinculada por los números y las diferentes
aristas que tenemos como organización.

Acuerdo
Se acuerda desistir de la realización del moot interamericano 2023 a partir del
análisis realizado.

En votación:
A favor: Sergio Caro, Sebastián Chávez, Julie Contador, Camila Cortés, Belén
Gallo, Florencia Pinto, Jorge Saavedra, Verónica Solé, Victoria Turén y Christian
Zbinden
En contra: Jonathan Cárcamo
Abstención: no hay

http://ramamayor.blogspot.com/2011/04/acerca-de-los-problemas-de-registro-de.html
http://ramamayor.blogspot.com/2011/04/acerca-de-los-problemas-de-registro-de.html


ESTA ES UNA COPIA FIEL DEL ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL

CONSEJO NACIONAL DEL DÍA 06 DE NOVIEMBRE DE 2021
EL ACTA ORIGINAL, CONSTA PEGADA HOJA A HOJA EN EL LIBRO DE

ACTAS DEL CONSEJO NACIONAL, EL QUE SE PUEDE CONSULTAR

DIRECTAMENTE EN LA CASA GUÍA SCOUT.

LAS PERSONAS QUE A CONTINUACIÓN SE DECLARAN SON MIEMBROS
PLENOS DEL CONSEJO NACIONAL, ELLAS Y ELLOS HAN FIRMADO EL

ACTA ORIGINAL QUE CONSTA EN LIBRO ANTES SEÑALADO.
CONSEJERAS Y CONSEJEROS PRESENTES:

Viviana Sepúlveda
Victoria Turén
Florencia Pinto

Belén Gallo
Camila Cortés

Jonathan Cárcamo
Jorge Saavedra

Sebastián Chávez
Verónica Solé
Sergio Caro

Christian Zbinden
Julie Contador


